Алешкина Галина Ивановна
МКОУ «Школа №15» с. Демарино
Методическая разработка внеклассного мероприятия для учащихся 
7 - 11 классов игра «Брейн - ринг» 
Цели мероприятия: 
· Формирование познавательного интереса к предмету физики, химии, математики.
· Развитие фантазии и творческих способностей, способствующих укреплению знаний учащихся.

· Развитие культуры общения, оригинальности мышления. 
Задачи:

· Создание условий для вовлечения учеников в изучение естественных наук.

· Создание благоприятной атмосферы, позволяющей объединить учащихся в коллектив.
Оборудование: доска, плакаты с фотографиями ученых.

Оформление: в зале ставят стол для жюри и два стола для команд. У жюри находятся оценочные листы.

Побеждает та команда, которая наберет наибольшее количество баллов.

Жюри формируется из учителей и учащихся старших классов.

Правила и ход игры.

В игре принимают участие две команды по 4-5 человек. Игроки каждой команды сидят за столами, на которых лежат ручки, бумага. 

Игра состоит из десяти раундов. В каждый раунд включено по 5 вопросов разного уровня сложности. 

После проверки всех ответов и подсчёта набранных очков объявляется команда – победитель игры.

«Торопись, ведь дни проходят,

Мы у времени в гостях.

Не рассчитывай на помощь,

Помни: все в твоих руках».

Сегодня на наш ринг приглашаются следующие команды:

(Название команд, состав команд).

Представляем жюри: (Учителя и учащиеся старших классов).

Везде хорошие есть люди,

Их много, что не говори.

На этот раз судить нас будет

Сверхобъективное жюри.

Жеребьевка для участия в ринге. 
   1 раунд    
Вопросы командам 

Ситуации в жизни такие:
Либо сложные, либо простые.

Начнем с простых!

1. Когда нужен – выбрасывают,

Когда не нужен – поднимают.

Что это такое? (Якорь).

Трудность задач повышаем,

Решенья найти приглашаем.

2. Приведем отрывок из хорошо известной повести Валентина Катаева «Белеет парус одинокий».

«Сначала можно подумать, что звезды неподвижны. Но нет. Присмотришься – и видно, что весь небесный свод медленно поворачивается. Одни звезды опускаются за дачи. Другие, новые, выходят из моря». Почему, так «странно» ведут себя звезды?

(Находящийся на Земле наблюдатель не может указать на ее вращение, так как вращается вместе с ней. И подобно тому, как пассажир в поезде видит из окна движущиеся деревья, столбы, дома, так и находящийся на вращающейся Земле наблюдатель видит вращение небесных тел). 

Если хотите, чтоб вас не забыли,

Когда уже прах ваш истлеет в могиле,

Пишите лишь то, что читать не устанут,

Иль делайте то, что описывать станут!

Великие люди и незабываемые даты.

3. Какой русский писатель окончил физико-математический факультет?
(А.С. Грибоедов)

Не всегда уравнения,
Разрешат сомнения,

Но итогом сомнения

Может быть озарение!

4. Половина числа 12 оказалась равна 7. Как это могло случиться?
( XII)

На свете чудеса рассеяны повсюду,

Да не всегда их каждый примечал.

«Черный ящик».

5. Будильник времен Александра Македонского.
(Петух).

2 раунд
1. Два раза родится, один раз умирает.

(Курица).

2. «Задача» из книги Александра Серафимовича «Лесная жизнь»: «Торопливо и обрадовано мальчик послюнил палец, и подняв, стал медленно поворачивать. С той стороны, откуда неумолимо тянул ветерок, в пальце почувствовал ощущение холода»». Объясните, почему? 
(Происходит испарение. А при испарении поверхность жидкости покидает молекулы, обладающие самыми большими скоростями. Они уносят с собой энергию. Температура жидкости понижается).

3. Кто впервые измерил длину земного меридиана?

(Греческий ученый Эратосфен 275-194 л. до н.э.).
4. Сколько времени будет гореть спичка на Луне?

(Вспыхнет лишь головка спички, которая содержит в своем составе кислород. Обычное горение в безвоздушном пространстве невозможно).
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5. Приспособление для передачи мыслей на расстоянии.

(Конверт).

3 раунд

1. Спрыгнуть с него на ходу можно, а вскочить в него на ходу нельзя.    Что это такое? (Самолет).

2. «Задача» из повести Михаил Пришвина «Золотой луч»: «…Тишина в лесу была такая, что за день ни одна струйка воздуха не переместилась. Поняв сразу, что по следам найти Антипыча невозможно, сделав круг с высоко поднятой головой, Травка попала на табачную струю воздуха и по табаку мало-помалу, то теряя воздушный след, то опять встречаясь с ним, добралась-таки до хозяина». О каком физическом явлении идет речь? (Описано явление диффузии газов).
3. Какой знаменитый ученый-химик учился в Казанском университете и по ходатайству Н.И. Лобачевского был оставлен при университете?  (А.М. Бутлеров). 

4. Можно ли отличить планету от звезды невооруженным взглядом? (Звезды мерцают, а планеты светят ровным светом).
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5. Заменитель футбольного мяча. (Консервная банка).

4 раунд
1. Как далеко в лес может забежать заяц? (До середины, дальше он уже выбегает из леса).
2. А теперь отрывок из хорошо известной повести В. Катаева «Белеет парус одинокий»: «Ладони у Гаврика приятно горели. Весло, опущенное в прозрачную зеленую воду, казалось сломанным» Попытайтесь объяснить это явление.
         (Происходит преломление световых лучей при переходе из воды в воздух).
3. Первая леди компьютерного королевства? Один из языков программирования в 1980г. назван Ада. В честь кого его так назвали? (Августа Лавлейс – дочь великого английского поэта Джорджа Байрона, известна, прежде всего созданием описания вычислительной машины, проект которой был разработан Чарльзом Бэббиджем. Составила первую в мире программу. Ввела в употребление термины «цикл» и «рабочая ячейка», считается первым программистом.).

4. Какое притяжение сильнее: магнита железом или железа магнитом? (На основании 3 закона Ньютона, с какой силой одно тело действует на другое, с такой же силой другое действует на первое. Всякому действию есть равное противодействие).
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5. Первый экипаж человека? (Детская коляска).

5 раунд
1. Кто на все руки мастер? (Перчаточник).
2. А вот полет на луну, описанный детским писателем Николем Носовым в книге «Незнайка на луне»: «В иллюминаторах по-прежнему чернело небо со звездами, с ярко сверкающим диском Солнца и серебристой, светящейся Луной сверху. Солнце было такого же размера, каким оно обычно видно с Земли, но Луна сделалась уже вдвое больше…» Почему же так получилось, ведь на Земле видимые размеры Луны и Солнца почти одинаковы? 
(Расстояние от Земли до Солнца почти в 400 раз больше, чем до Луны. Поэтому, значительно приблизившись к Луне, мы лишь на ничтожно малое расстояние приближаемся к Солнцу и продолжаем видеть его таким же, как и на Земле.)
3. Какая дата стала началом космической эры человечества? (4 октября 1957 года. В этот день был выведен на орбиту первый в мире искусственный спутник Земли).

4. Какое великое творение древнегреческой математики лежит в основе учебника по геометрии во всех странах? (В основе всех современных учебников по геометрии лежат знаменитые «Начала» Евклида, написанные в IV в. до н.э.)
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5. Ни рыба, ни мясо. (Огурец).

6 раунд
1. Кто был первым проводником? (Иван Сусанин).

2. «Незнайка на луне»: «Казалось, был день, но в тоже время была ночь. Так на Земле никогда не бывает. Когда на Земле видно Солнце, то не видно звезд, когда есть звезды, нет Солнца». Подумайте и попытайтесь узнать, что это – фантастика и вымысел или так может быть на самом деле? (Солнце – обычная звезда, как и миллионы других на небе. Однако это самая близкая к нам звезда. Её свет, рассеянный атмосферой Земли, не позволяет нам видеть звезды днем. На Луне атмосферы нет, и Солнце – лишь более яркий круг по сравнению с точками-звездами на темном фоне).
3. Какой великий русский композитор был известным ученым-химиком? (Александр Порфирьевич Бородин).

4. В древнем Египте, 4000 лет тому назад землемеров называли «Гарпедонаптами», т.е. канатонатягивателями. С чем связано такое название?
         (Уже в древнем Египте была известна теорема, получившая впоследствии   название теоремы Пифагора, которая применялась для построения прямых углов на местности с помощью веревочного треугольника со сторонами, равными 3, 4, 5(египетский треугольник). Стороны этого треугольника натягивали с помощью колышков, воткнутых в землю в вершинах треугольника. В современном варианте - землемеры).
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5. Универсальный химический препарат для удаления пятен и грязи? (Мыло).

7 раунд
1. Кто был первым подводником? (Садко).

2. В каком произведении Тургенева есть астроном, не занимающейся астрономией? (В рассказе «Хорь и Калиныч» собаку помещика Полутыкина зовут Астрономом).

3. Кто впервые открыл математическую теорию музыки? (Пифагор Самосский, как рассказывает легенда: звуки, издаваемые тремя струнами, образуют наиболее благозвучное сочетание, если числа, выражающие их длину, относятся между собой, как 3:4:6).
4. Где можно построить дом, все стороны которого были бы обращены на север?
             (На Южном полюсе).
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        5.     Фотоавтомат для моментальных съемок. (Зеркало).
                     Здесь неудачных снимков нет,
                     Почин наш всюду славится


              Ещё бы! Здесь что не портрет

            Красавец иль красавица.
8 раунд

1. Утонет ли барон Мюнхгаузен в болоте или ему удастся вытащить себя и коня за волосы? (Утонет, если не ухватится за соломинку, ветку).
2. Верно ли, что в темноте все кошки серые? (В сумерках все цветовые различия стираются и кажутся более или менее темно-серые. Так как цветовое зрение осуществляется окончаниями зрительного нерва, интенсивность светового раздражителя мала и цвет не воспринимается. *Кстати! Сетчатка глаза изнутри покрыта пленкой, состоящей из множества мелких ячеек – колбочек и палочек. Колбочки позволяют видеть днем, а палочки – ночью. У совы сетчатка состоит из палочек, а у кур из колбочек). 

3. Какая теорема в средние века называлась «магистром математики» и почему?
 (Теорема Пифагора. Вместо экзамена по математике студент должен был принести присягу, что он читал установленное число глав «Начал» Евклида. Фактически же никто не преодолевал больше первой книги, поэтому последняя теорема первой книги «Начал» (Теорема Пифагора) носила название «магистр математики).
4. Когда мы ближе к Солнцу зимой или летом и почему?  (Если вы в Северном полушарии, то Земля ближе к Солнцу зимой, а если в Южном, то летом. Дело в том, что зима и лето - времена года, связанные с количеством тепла, которым солнце согревает землю (заметьте, здесь они с маленькой буквы), а количество тепла зависит от продолжительности светового дня, а продолжительность светового дня зависит не от близости Земли к Солнцу (орбита Земли - почти круг), а от наклона Земной оси. В Южном полушарии лето длится с декабря по февраль, а зима — с июня по август.)
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5.     Им пользуются физик, философ, пилот.

Он гениально прост 
И просто гениален,

Он транспортабелен

И сверхуниверсален.

Любой земной закон

Найдет в нем отражение

Подчеркивает он,

Что все вокруг – движение.

(Штопор).

9 раунд

1. Известно, что один бегемот весит 1т800кг. Сколько бегемотов может увезти машина, грузоподъемностью в 5 тонн? (2 бегемотов). 

2. Почему заяц косой? (За счет широко поставленных глаз, заяц видит и то, что впереди, и то, что сзади. Оба поля зрения смыкаются и спереди, и сзади. Зато заяц, совершенно не видит того, что расположено перед его мордочкой. Ему, чтобы видеть близко расположенный предмет приходится поворачивать голову набок).
3. Почему на Юпитере 140 градусов мороза? (Потому, что он находится в пять раз дальше от Солнца, чем Земля).

4. Назовите великого геометра и механика древней Греции, нашедшего для π приближенное значение  
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. (Архимед).
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5. Безотказный самопишущий прибор? (Карандаш).

10 раунд

1. А сколько крокодилов сможет увезти та же машина, если вес одного крокодила 175кг? (Так как в машине 2 бегемота, то увезти можно ещё 8 крокодилов).
2. Почему птицы безнаказанно садятся на провода высокого напряжения? 
(Птицы садятся на один провод двумя лапками и образуют разветвленный участок, имеющий большее сопротивление, чем провод и поэтому ток через них не идет. Стоит птичке клювиком коснуться токопроводящего провода, а самой остаться на столбе, то она погибнет).
3. Квадрат и ромб имеют равные стороны. Площадь какой фигуры больше?  (Площадь квадрата больше, так как высота ромба меньше его стороны).

4. Кто является создателем современной буквенной символики? (Французский математик Франсуа Виет).
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5. По десятку на шесточке
                 Сели умные кружочки


    И считают громко вслух,

 Только слышно: стук да стук!  (Счеты).
Подведение итогов. Награждение Команд.
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